



湖北嘉鱼：共青团送“婚恋指南”下乡

□ 朱佳怡
中青报·中青网记者 雷 宇

“咱们嫁女儿不是做买卖，彩礼要量力而行，小两口过日子才是正经。”

日前，在湖北省咸宁市嘉鱼县朱砂村五组党员群众服务中心，开展了一场特别的“婚恋指南”宣讲。

主讲人刘静是嘉鱼县渡普镇的公益红娘。她用亲切的本地乡音，向在场村民讲解抵制高额彩礼，倡导简约婚俗的理念，引发听众共鸣。

宣讲结束，一名未婚青年主动上前与刘静交流，并预约了“一对一”婚恋对接服务；一位母亲拉着刘静悄悄说：“您这话说到我心坎里去了，我家那闺女就是喜欢和别人比彩礼，我得让她也来听听。”

这是团嘉鱼县委近年来创新推出的“婚恋指南”公益服务体系的生动缩影。通过“政策宣讲+案例剖析+精准对接”三位一体的模式，团嘉鱼县委将专业化、接地气的婚恋服务直接送到乡村基层，回应农村大龄单身青年的现实需求。

据统计，嘉鱼县30至45周岁的农村大龄单身青年中，超过半数常年在外务工。

“社交平台缺失导致交友渠道狭窄，大量青年外出进一步限制了交往范围。”团嘉鱼县委副书记李静分析，部分青年受网络信息影响产生婚恋认知偏差，高价彩礼等陋习更加剧了婚恋难题。

团县委与当地信誉良好的红娘机构合作，遴选出5位具备3年以上线下服务经验的专业红娘，建立每月4场、覆盖全县8个乡镇的常态化服务机制；同时通过建立单身青年数据库、严格落实信息保密制度，为精准服务奠定基础。

拥有8年从业经验的公益红娘刘静，她的笔记本上密密麻麻记录着每位青年的详细信息：性格特点、家庭情况、择偶需求……这些细节都成为她精准匹配的重要参考。

在鱼岳镇的一场宣讲中，刘静用当地方言拉近了与乡亲们的距离。“找对象就像穿鞋，合不合适只有自己知道。”她结合公益宣传片和《文明婚恋倡议书》，用朴实的地方话语解读移风易俗政策，“彩礼不是婚姻的筹码，相互理解才是过日子的根本。”

真正健康的婚恋观，建立在尊重、平等、理解与责任的基础之上。”刘静围绕婚恋认知、沟通技巧、择偶定位等主题，通过“缺乏沟通致恋情破裂”的反面案例和“合理规划获幸福婚姻”的正面案例进行教学。

现场青年和家长们听得入神，不时有人拿出手机拍摄课件内容。宣讲结束后，一位青年的父亲感慨：“用家乡话讲这些道理，我们听得懂也记得住。”

讲座处还专门设置了信息登记处，收集青年个人信息、择偶需求、联系方式；随后再分类整理、小型联谊、精准匹配。仅刘静一位红娘就已累计完成一对一牵线超过5000次。

一对家境都不宽裕的年轻人在谈婚论嫁时，女方坚持要求10万元彩礼，这让本就拮据的男方倍感压力。

经过刘静细致疏导，女方逐渐理解了物质条件并非婚姻幸福的唯一标准。最终双方达成共识，确定“彩礼加上三金首饰共计10万元”的方案。“每次参加新人的婚宴喝一杯喜酒，我都由衷地为他们感到高兴。”

当地西部计划志愿者段超月见证了许多年轻人的积极转变。“最初内向沉默的青年逐渐打开心扉，主动登记个人信息，积极参与婚恋交友活动，恋爱沟通能力也显著提升。”

参与婚恋服务工作也让00后的段超月对婚恋有了更成熟的认识：“爱情不是等来的，我们要主动追求自己的幸福。”

从团组织构建的“线上安全交友”到发展“线下社交参与”，在扎实的摸底与宣讲基础上，嘉鱼县开展了形式多样的婚

恋交友联谊会。

线上，团县委通过公众号发布嘉宾信息，建立专属青年交友群；线下则组织“八分钟约会”、DIY手工、插花、烧烤等小型交友活动，营造轻松自然的交流环境。

今年七夕，“嘉”人有约“‘鱼’你同行”活动吸引了全县“两企三新”领域及农村大龄单身青年等200余人参与。

在“传递小公仔”破冰环节，青年们围坐一圈，随着音乐传递公仔，拿到公仔的嘉宾或幽默自我介绍，或展示才艺，现场笑声掌声此起彼伏。“互动游戏迅速拉近了距离，一点都不怕冷场了。”一位参与者感慨。

今年截至目前，该县已成功促成20多对青年建立恋爱关系，其中10对已领结婚证。

30岁的郭晓虹是一名房产销售工作者，此前她社交范围有限。在2023年鱼岳镇七夕婚恋活动中，郭晓虹通过红娘牵线，结识了同镇从事个体经营的小付。两人互加微信后，从共同爱好的运动、旅游和爬山，逐渐聊到人生规划，发现彼此价值观高度契合。

“红娘不仅在初期牵线搭桥，还在后续交流中持续给予支持。”郭晓虹介绍，她和小付曾因沟通节奏和观念冲突产生误解，订婚宴、婚房选购等一度陷入僵局，是红娘的及时介入，让两人矛盾很快

化解。

当地彩礼普遍在20万元左右，郭晓虹夫妇商定彩礼为10万元。她认为，这与团委持续开展的移风易俗宣传密不可分。“每次婚恋政策宣讲都在倡导抵制高价彩礼，强调夫妻感情和睦、共同奋斗才是幸福生活的根本。”

郭晓虹在亲身受益后，也成为当地共青团婚恋服务的“活广告”，主动推荐同事、表姐等人参与团组织的婚恋活动。“共青团团当‘月老’帮青年牵线搭桥，介绍的对象知根知底还靠谱！”

她的表姐常年在外务工，希望找一位本地对象，未来回乡发展。针对这样的情况，嘉鱼县推出“家长相亲会”，由父母代为初步接触，拓宽交友渠道。“通过家长间的互动，表姐目前正与一位嘉鱼男青年稳定接触。”

李静介绍，未来团县委计划开展户外拓展、郊游爬山等婚恋交友活动，在自然互动中促进青年男女情感交流；构建来自群众、服务群众的“公益红娘”队伍体系，围绕婚后财务规划、家庭角色认知、夫妻关系维护等主题，开展接地气的婚前教育课程，帮助青年建立健康的婚恋观。

李静自己是嘉鱼本地人，去年10月与丈夫“零彩礼”结婚。这在当地传为佳话，为许多正在为彩礼问题发愁的家庭提供了可学可循的鲜活榜样。

青春角色

中青报·中青网见习记者
贾子凡

第十五届全国运动会（以下简称“十五运会”）火炬在粤港澳三地四城同步传递的前几天，一场别开生面的粤剧《南拳》在第十二届中国·东盟（南宁）戏剧周的舞台上“开打”。台上，女主角“北腿”英姿飒爽，唱念做打，一招一式，既有戏曲的韵律，又有武术的刚猛。

这在舞台上倾情演绎的“女侠”，正是非遗代表性传承人，第十三届全国青联常委、中国戏剧梅花奖最年轻的获奖者吴非凡。在全运之年，她不仅是粤剧舞台上的“全能花旦”，更成为“文化火炬手”，奔跑在传统艺术传承与创新的道路上。

“你中有我，我中有你。”这是粤剧《南拳》中的一句台词，也是吴非凡对传统艺术如何拥抱时代的最佳诠释。

《南拳》的创排，正逢十五运会在粤港澳大湾区举办的契机。这部剧巧妙地将人类非物质文化遗产代表作粤剧与国家级非遗蔡李佛拳融为一体。“全运会讲究体育精神和民族精神，而《南拳》讲述的正是武术人的侠义、道义和中国精神，两者高度契合。”吴非凡说。剧中，她饰演的女主角“北腿”郭胜男与男主角“南拳王”从擂台争锋到共御外侮、并肩抗日，既有“小情”的甜蜜，更有“大爱”的家国情怀。

两项非遗的融合并非生硬拼接。吴非凡解释道，传统粤剧的许多基本功，本就是从南拳等岭南武术中汲取的养分。如今，《南拳》的呈现是一次“回归”与“升华”。铿锵的锣鼓点与武术的节奏相和，传统的唱腔与交响乐的宏大编曲相融，碰撞出既古老又年轻的视听盛宴。这也是“体育+文化”的一次成功实践。《南拳》借全运东风，让古老的粤剧以一种硬桥硬马、热血澎湃的姿态，闯进了年轻一代的视野，证明传统艺术在当代同样拥有“破圈”的爆发力。

“有小朋友看完后惊呼：‘好像看了一场武侠大片，还有坦克上台！’”吴非凡笑着回忆演出后的观众反响，“节奏明快，打斗激烈，又有柔情，它非常符合当代观众，尤其是青少年对文艺大餐的需求。”

为十五运会献礼的，不只有刚猛热烈的《南拳》。在广西南宁出演《南拳》之前，吴非凡刚从另一个重要的文化战场——第二十四届中国上海国际艺术节凯旋。她与十五运会广州站火炬手李嘉宜联袂主演的新编古装粤剧《双绣缘》，作为艺术节“粤港澳大湾区文化周”的重头戏，在上海的舞台上惊艳亮相。

一边是手持全运火炬传递激情，一边是在艺术舞台上高举文化火炬从岭南燃至全国，吴非凡和搭档共同完成了对十五运会最深情的文化献礼。

吴非凡的粤剧传承之路，走得格外坚实且充满温度。舞台之下，她还有另一个身份——“孩子王”。早在9年前，她就开始了“粤剧进校园”的探索，最高峰时与几十所学校合作，亲手教授过上万名孩子，培养出获得全国及全省“小梅花”称号的学生数百人。

然而，传承路上关卡重重，她遇到了最大的挑战：许多广州本地的孩子，已经不会讲粤语了。“你不会这个语言，就没这个味儿。”吴非凡说，粤剧的韵味，深深扎根于粤语的九声六调之中。为了攻克这个难题，她将粤语教学融入趣味性的粤歌、粤语童谣中，“我们90分钟课程的内容很紧凑，讲粤语、唱粤歌、练基本功、排节目，干货满满。”她欣慰地看到，孩子们虽然辛苦，但十分投入，下课时常常会惊讶地问：“老师这么快就下课了？”

吴非凡还积极组织学生参加“岭南童谣”等比赛，让孩子们在舞台上找到成就感和自信。

吴非凡的创新远不止于此。她敏锐地意识到，要让粤剧真正在校园扎根，就必须与教育体系深度融合。“能否从课本里选出来一些故事，用粤剧的方式去呈现它？”她大胆提出“粤剧课本剧”的构想，并致信中国文联、中国剧协推动此事。

构想迅速落地生根。如今，《花木兰》《小英雄雨来》《孔融让梨》等经典课文被开发成少儿粤剧课本剧。

作为优秀青年艺术家，吴非凡常常被问及对青年文艺工作者的寄语。她的答案，总是离不开“力量”二字。

“要自己给自己力量。”这句话，也是吴非凡从艺生涯最真实的写照。10岁考入广东粤剧学校，每天清晨5点起床，别人练一遍早功，她练两遍。圆场、翻身、毯子功……汗水不会欺骗任何人。扎实基本功带来的底气，让她在艺术传承创新的道路上从不畏惧。

“传承，其实也就是当火炬手，薪火相传。”吴非凡动情地说，“你的火把、你的火焰有多浓烈，你传递的能量就有多大。”在全运之年，这名“文化火炬手”以最饱满的姿态，奔跑着。

图片新闻



近日，由团山东省委指导，团济南市委主办，中建八局二公司、四公司、城发公司联合承办的“建证幸福·Young青年·单身青年社交活动”在济南举行。活动以“养生”为主题，打破传统交友模式，旨在引导青年培养科学、健康、向上的生活方式，吸引了60余名单身青年共赴这场健康与浪漫交织的幸福之约。

梁杰/摄

新时代好少年

李钇诺：从伏牛山雪场到阿尔卑斯山巅

中青报·中青网记者 王璐璐

她很少说话，即便已经取得了耀眼的成绩。

今年3月，17岁的河南洛阳女孩李钇诺在意大利都灵站上第12届世界冬季特殊奥林匹克运动会领奖台，将女子个人500米自由技术越野滑雪金牌收入囊中。前不久，她光荣入选2025年全国“新时代好少年”。

从位于伏牛山脚下的栾川县特殊教育学校的冰雪训练场，到阿尔卑斯山山巅的世界赛场，这个曾因先天智力障碍蜷缩在教室角落的女孩，用永不言弃的韧劲，诠释了“生命的价值不在于完美，而在于直面缺憾时依然选择飞翔”。

李钇诺的童年，被智力障碍的阴霾笼罩。

小学课堂上，算术本上的数字歪歪扭扭，计算对她而言是难上加难。课本里的文字在她眼前“游来游去”，无论她如何努力，都难以清晰捕捉，理解其中含义更是一项艰巨任务。

学习上的困难，让她逐渐在班级里被边缘化。同学们课间愉快玩耍时，她像一道无形的墙隔开，难以融入。慢慢地，她的座位成了教室里的“特别角落”。

2017年秋天，栾川县特殊教育学校的老师金莹莹在一次走访中，注意到了教室后排那个沉默的女孩，一眼看出她的与众不同，将她带回特教校园。在这里，操场上此起彼伏的加油声，第一次让她感受到集体的温暖。手工课上，她尽情发挥想象力完成作品，脸上也终于露出久违的强大能量。

特教学校的冰雪训练场，是李钇诺梦想起航的地方。

每天清晨6点，天还没亮，她就开始“雪鞋跑”训练。5公斤的模拟雪鞋套在脚上，每一次折返都在跟重力较劲，体能和意志被反复打磨。

她把训练计划拆成了“分钟级”：晨练时在双腿绑上沙袋增强负重能力；午休时一帧一帧琢磨摆臂角度，手指跟着屏幕比画；晚自习结束后，她还要加练半小时核心力量。3个月后，她创下单组雪鞋跑全校纪录，也为后续运动生涯打下坚实基础。

那年冬天的体能测试，成了李钇诺人生的“破冰时刻”。零下10摄氏度的寒风

里，平日沉默的她突然像变了个人。她迈开步子在冰上奔跑，身姿轻盈得像只雪鸮，呼吸平稳，步伐坚定。脚下的冰面不再是阻碍，反倒成了她的舞台，也让她所有人清晰看到：这个女孩的身体里，藏着一股未被发现的巨大能量。

特教学校的冰雪训练场，是李钇诺梦想起航的地方。

每天清晨6点，天还没亮，她就开始“雪鞋跑”训练。5公斤的模拟雪鞋套在脚上，每一次折返都在跟重力较劲，体能和意志被反复打磨。

她把训练计划拆成了“分钟级”：晨练时在双腿绑上沙袋增强负重能力；午休时一帧一帧琢磨摆臂角度，手指跟着屏幕比画；晚自习结束后，她还要加练半小时核心力量。3个月后，她创下单组雪鞋跑全校纪录，也为后续运动生涯打下坚实基础。

那年冬天的体能测试，成了李钇诺人生的“破冰时刻”。零下10摄氏度的寒风

里，平日沉默的她突然像变了个人。她迈开步子在冰上奔跑，身姿轻盈得像只雪鸮，呼吸平稳，步伐坚定。脚下的冰面不再是阻碍，反倒成了她的舞台，也让她所有人清晰看到：这个女孩的身体里，藏着一股未被发现的巨大能量。

2018年冬天，栾川伏牛山滑雪场的寒风里，她迎来新挑战。气温零下20摄氏度，她每天要在初级雪道往返滑行上百次。从零基础起步，仅用半年时间，她就熟练掌握越野滑雪、冰壶两项高难度运动。凭借这份近乎执拗的坚持，她成功入选河南省特殊奥运集训队，正式踏上特奥征程。

2019年的黑龙江亚布力滑雪场，11岁的李钇诺迎来人生第一场全国赛。

在全国特殊奥林匹克运动会的起跑线上，11岁的她紧握滑雪杖，发令枪响的瞬间，她像离弦的箭冲入赛道。面对连续S弯道的挑战，她大胆采用独创的“之”字型切雪技术，压低重心掠过危险区域。最终，她以领先第二名8秒的优势撞线，夺得人生首枚全国特奥金牌。这枚金牌，让曾经自卑的女孩第一次站在聚光灯下。国歌响起时，她挺直脊背，眼里闪着泪光。

2018年冬天，栾川伏牛山滑雪场的寒风里，她迎来新挑战。气温零下20摄氏度，她每天要在初级雪道往返滑行上百次。从零基础起步，仅用半年时间，她就熟练掌握越野滑雪、冰壶两项高难度运动。凭借这份近乎执拗的坚持，她成功入选河南省特殊奥运集训队，正式踏上特奥征程。

2019年的黑龙江亚布力滑雪场，11岁的李钇诺迎来人生第一场全国赛。

在全国特殊奥林匹克运动会的起跑线上，11岁的她紧握滑雪杖，发令枪响的瞬间，她像离弦的箭冲入赛道。面对连续S弯道的挑战，她大胆采用独创的“之”字型切雪技术，压低重心掠过危险区域。最终，她以领先第二名8秒的优势撞线，夺得人生首枚全国特奥金牌。这枚金牌，让曾经自卑的女孩第一次站在聚光灯下。国歌响起时，她挺直脊背，眼里闪着泪光。

2019年的黑龙江亚布力滑雪场，11岁的李钇诺迎来人生第一场全国赛。

在全国特殊奥林匹克运动会的起跑线上，11岁的她紧握滑雪杖，发令枪响的瞬间，她像离弦的箭冲入赛道。面对连续S弯道的挑战，她大胆采用独创的“之”字型切雪技术，压低重心掠过危险区域。最终，她以领先第二名8秒的优势撞线，夺得人生首枚全国特奥金牌。这枚金牌，让曾经自卑的女孩第一次站在聚光灯下。国歌响起时，她挺直脊背，眼里闪着泪光。

2019年的黑龙江亚布力滑雪场，11岁的李钇诺迎来人生第一场全国赛。

在全国特殊奥林匹克运动会的起跑线上，11岁的她紧握滑雪杖，发令枪响的瞬间，她像离弦的箭冲入赛道。面对连续S弯道的挑战，她大胆采用独创的“之”字型切雪技术，压低重心掠过危险区域。最终，她以领先第二名8秒的优势撞线，夺得人生首枚全国特奥金牌。这枚金牌，让曾经自卑的女孩第一次站在聚光灯下。国歌响起时，她挺直脊背，眼里闪着泪光。

2019年的黑龙江亚布力滑雪场，11岁的李钇诺迎来人生第一场全国赛。

在全国特殊奥林匹克运动会的起跑线上，11岁的她紧握滑雪杖，发令枪响的瞬间，她像离弦的箭冲入赛道。面对连续S弯道的挑战，她大胆采用独创的“之”字型切雪技术，压低重心掠过危险区域。最终，她以领先第二名8秒的优势撞线，夺得人生首枚全国特奥金牌。这枚金牌，让曾经自卑的女孩第一次站在聚光灯下。国歌响起时，她挺直脊背，眼里闪着泪光。

2019年的黑龙江亚布力滑雪场，11岁的李钇诺迎来人生第一场全国赛。

在全国特殊奥林匹克运动会的起跑线上，11岁的她紧握滑雪杖，发令枪响的瞬间，她像离弦的箭冲入赛道。面对连续S弯道的挑战，她大胆采用独创的“之”字型切雪技术，压低重心掠过危险区域。最终，她以领先第二名8秒的优势撞线，夺得人生首枚全国特奥金牌。这枚金牌